

国能 她力量

至善求精勾勒最美剪影

记国家能源集团「巾帼文明岗」、国电电力绥中公司化验班

本报通讯员 张艳秋

风姿绰约，多彩亮丽。她们在生产岗位上不畏艰辛、吃苦耐劳，用娇柔单薄的身躯撑起电厂机组化验分析一片天。她们日复一日的坚守勾勒出奋斗女性的最美剪影。她们就是国电电力绥中公司化验班的女工们。



国电电力绥中公司化验班女工风采展示。通讯员 于春 摄

小数据 大使命

国电电力绥中公司化验班成立于1998年，共有12名女职工，主要负责四台机组水汽、油、气、脱硫、环保日常监督分析检验工作，是安全生产的“指挥哨”和“监督岗”。

相比机、炉、电来说，电厂化验是一个小专业，但在化验人看来，她们肩负的不是“小颗粒”“小油滴”“小数据”，而是厚重的使命。化验分析工作是一项高技术、严标准、时间紧、不规律的工作，在取样、分析、结果输出过程中，不论哪一个环节出现差错，都会导致最终结果出现差异。平时工作中，化验女工们时刻以高标准要求自己，严格按照工作流程精心操作、精准分析，提前发现生产中的异常，以严谨的科学态度和一丝不苟的工作精神，确保每一个实验分析数据精准可靠。

2023年3月，正值1号机组大修，急需水冷壁、省煤器的沉积量来确定锅炉是否需要酸洗。时间紧、任务重，在班长于春带领下，从管段的打磨毛刺、下纸样求表面积到配制酸洗液、酸洗除垢，再到最后的称量计算，确保每个步骤都精准无偏差，通过平行比对实验，保证实验结果的准确性。18个位置共计72个管段，正常7天的工作量，化验班的姐妹们连续不间断工作，仅用不到30个小时就圆满完成工作，为确定1号锅炉是否需要酸洗提供准确有力的数据支持。

在国电电力“巾帼文明岗”“巾帼建功标兵”表彰大会上，化验班班长于春说：“我在化验室工作已经10多年了，从一名化验员到化验室负责人，我见证了公司的蓬勃发展，化验室也在公司的关心和重视下，在全体姐妹们的努力配合下越来越好。今后我们将一如既往践行初心使命，努力提高工作技能和综合素质，为机组各项数据的化验分析保驾护航。”

钻业务 精技能

“唯有热爱可抵岁月漫长。分析道路上，道阻且长、行而不辍、未来可期。”这是化验班12名分析岗位“女战士”对职业的定位和信念。

化验班大多数都是70后的老员工，平均年龄46岁，大部分是转岗而来，专业基础相对薄弱。针对这种情况，该班通过定期开展安全学习、技术培训、技能比武等培训活动，组织人员互相学习、互帮互助，根据岗位职责特点，进行针对性地培训指导。同时，积极开展危化品管理取证和技能鉴定取证工作，做到全员技能鉴定取证，有效提高人员技术水平，营造良好的比、学、赶、帮、超的学习氛围，助力班组实现人才梯队建设，也为公司参加集团公司技能比武培养了种子选手。

化验分析工作是检测质量的眼睛。化验员在工作中必须养成“胆大心细、精确严谨、一丝不苟”的工作作风。该公司化验班以标准化班组建设为抓手，规范操作流程、加强班组培训、开展星级班组建设，通过“以老带新学”“岗位交流学”等方式，有效提升班组管理水平和人员技术水平，化验效率和正确率不断提升；积极开展安全大学习、大反思大讨论等活动，重点学习系统内外相关案例，不断总结经验，提升班组安全水平，紧绷安全生产弦，严格执行“三讲一落实”和班前班后会制度，严格把关石灰石、柴油、硫酸、液碱等入厂大宗药品、物资的检验工作，坚决把不合格的产品拒之门外，坚决做好防护工作；精心操作，精细管理，做到实验“零”差错，监督“零”漏洞，安全“零”事故。

是新星 是自己

如果问化验班的“新星”是谁，大家都会异口同声地给出答案：代久娜。

面容恬静的代久娜从事汽机运行10余年，转岗到化验班，面对不熟悉的领域，她从零基础开始，埋头扎进化验室和资料堆，将务实、创新精神渗透到工作中，在每一个任务、每一项工作中摸爬滚打，不断努力学习向前奔跑，实现了从一名化验“小白”到化验骨干的华丽蜕变。一粗一细之中，她力克群雄，斩获2023年国电电力化验检验员大赛一等奖。无论在生产一线，还是竞技场，代久娜始终脚踏实地、勤学善钻、勇于创新。

“业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随。”化验班自建班以来，充分发挥女性优势，形



化验人员对机组润滑油、抗燃油的水分、颗粒度进行实验。

通讯员 李芦颖 摄



化验人员工作日常。

通讯员 于春 摄

成群体合力，出色完成工作任务，从未发生任何安全事故。作为机组安全健康运行的“把关人”，化验班始终坚持“一个标准，两项对照，三级审核”，试验过程做到“严、细、实、准”。2023年累计出具汽水监督报告300余份、油气监督报告500余份、脱硫监督报告2230份、环保监督报告162份、大宗药品验收报告177份，正确率和复检合格率均达100%；全年共参与机组启动49次，从冷态冲洗、热态冲洗、汽轮机冲转前到机组并网后，各个工况转换的重要节点，24小时不间断值班，增加化验频次，提供节点化验数据，为机组安全顺利投入运行提供了有力保障。

她们是电厂安全生产过程中的“分析师”和“验收员”，每一次、每一份沉甸甸的精准数据，都为机组安全稳定运行打下坚实基础。她们一如手中的数据，默默无言却充满力量，凭着一种责任、一种担当、一种坚韧、一种奉献，绽放出最美的花朵，成为绥电生产线上的一道亮丽的风景线。

她们说

小白是这样炼成的

从报表岗位启航

作为一名曾经的财务小白，我的成长故事始于一个看似平凡却又充满挑战的岗位——报表岗位。在这里，我不仅学会了让枯燥的数字生动起来，更深刻理解了财务工作的价值与魅力。

初入行时，面对复杂数据和陌生术语，我常常感到一头雾水。但在前辈们的耐心指导下，我逐渐掌握了原理，学会如何编制公司财务报表，深入理解报表背后的公司战略和业务逻辑。

随着时间推移，我不再满足于基础的报表编制，开始主动学习最新财务管理理念和技术，如精益财务管理、如何加强业财融合等，努力让自己成为一个既有专业技能又具备前瞻思维的财务专业人士。

回顾这段成长之旅，我从一个对财务一无所知的小白成长为独立承担报表编制与分析工作的专业人员，每一步都离不开实践中的摸索与学习。财务报表岗位，作为我财务生涯的起点，不仅教会了我专业技能，更让我明白了持续学习和勇于挑战自我的重要性。在未来的日子里，我将继续在这条路上前行，探索数字世界的无限可能。

濮阳热电有限公司财务产权部会计 张雅楠

工作伴我成长

我在胶质层岗位工作已有八年之久，如今已成为这个岗位的行家里手。

刚开始进入胶质层岗位，是以师傅带徒的方式学习，把师傅所教内容都以笔记形式记录下来。我印象最深的一句话是师傅说的“眼睛看会不叫会，啥时候能独立操作并且报出准确数据，才叫真会。”通过师傅的教导，我照着笔记按部就班清理煤杯、装煤杯、测样、打印实验报告单。第一次测样就碰到用探针测量时读数不准确的情况，师傅在旁边及时纠正我的手法。随着时间的推移、失败的积累，我从每一次实验中不断总结错误和教训，从刚开始的不熟练以及操作有误到后来行云流水、操作无误，再到不仅能提供准确数据报告，还能更换胶质层设备断裂的硅碳棒。我跟随部门领导去过国家能源集团蒙西公司和今日智库的化验室进行交流学习，从那里我学到了如何顺利地进行盲测，就是不用探头看纸卷位置，探针垂直放下去就能扎进纸卷进行测量，盲测就是考验装煤杯的水平。

工作上的每一次突破，都是自我成长的见证。

焦化公司西来峰峰计中心化验员 王菲

我的合同管理“法宝”

作为一名合同管理员，我深知合同中任何不当或模糊表述都会成为未来合作的隐患，甚至可能引发法律纠纷。我只有时刻保持细致严谨的态度，才能为公司规避风险，保驾护航。

在合同起草和审核过程中，我积极与业务部门、法务部门及合同相对方进行沟通，严格按照招标文件要求确定合同文本。我会仔细审核合同中的每一个关键信息点，包括服务范围、服务期限、付款方式以及项目人员安排，从公司角度思考条款内容是否有利于公司利益。同时，我及时建立详细的合同台账，定期跟踪已签订的商务合同，及时更新和整理台账，以便后续查阅使用。

细致入微与严谨的工作态度，如同我手中的精密工具，让我在合同管理的浩瀚海洋中航行得更加稳健。每当完成一项任务，看到那些经过我精心梳理与完善的合同文档，心中便涌起一股难以言喻的自豪感。

江西新能源公司规划发展部合同管理员 张丽

脑中的“电子文档”

2019年，刚毕业的我走入煤质化验的工作岗位，我迅速切换赛道，在一个月时间内学习记忆煤质化验8个国家标准，从学习化验基础知识、分析试验方法到取样、称量、灼烧等各个操作流程，随身的笔记本磨得卷了边儿。慢慢地将笔记本中的重点、难点转化成脑中的“电子文档”，娴熟的操作取代了生涩的行动。后来的四年里，我不断拓宽煤质化验项目、刻苦钻研标准流程、精进实操技能，参加公司及第三方检测单位化验类竞赛4次，不断提高煤质化验技能。2023年，为冲击全国能源行业燃料化验员总决赛，我制定了详细学习计划，吃透竞赛涉及的国家标准、相关法律法规等53个标准，不断练习试验操作，别人做时就看，自己做时就钻，日积月累，做到心、眼、手合一，终于在竞赛中取得三等奖的好成绩。

销售集团黄骅办事处化验室化验员 蔡佳璇

侯姐与环卫班的故事

本报通讯员 王敏

时针拨回到2002年7月。22岁正值花样年华的侯红俊，偶然得知朔黄铁路后勤在招聘，她满怀憧憬地报了名，经过笔试和面试后，成功录取。

她兴奋地给家里打电话报喜，但得知她要当服务员时，亲戚朋友都劝她：“服务员能有什么出息，大好的年华还是找个能学到一技之长的工作好。”

“三百六十行，我觉得无论什么行业、什么工种，只要踏实肯干，都会干出成绩，而且朔黄平台大，后勤那也是专业团队，”侯红俊不服气地说。

就这样，侯红俊不顾旁人劝阻，带着这种“世俗偏见”上岗，成为朔黄铁路后勤的一名服务员。她打定主意，不仅要干而且要干得最好，彻底打破他们对服务员的传统偏见。

凭着一股韧劲，这一干就是二十二年。侯红俊先后荣获第六届职工技术比武第一名，多次斩获分公司、公司先进个人及岗位建功先进个人荣誉，连最初对她有偏见的亲朋好友都为她竖起了大拇指。

一张张晒得发红的脸，一双双粗糙的手，一个个披着雪花浸透寒气的背影……她们是朔黄园区四季里最美的风景。

夏战酷暑，冬战风雪，春战柳絮，秋风落叶，是园区环卫班工作最真实的写照。那些在别人眼中富有诗情画意的美景，对她们来说却是最大的挑战。

去年7月，通过公司岗位竞聘，侯红俊调岗到服务公司保洁服务队园区班，担任班组长。

“侯姐，她呀，别看她是班组长，但她从来不高调，脏活、累活，她都主动冲在最前面，从来不发牢骚，在其他人想偷懒、发牢骚时，她不声不响，主动带头去做，潜移默化地带动大家工作的积极性。”班组副组长闫敏说起侯红俊，满是佩服的语气。

“去年冬天，接连赶上两场极寒暴雪天气。除雪的十多天里，她天天住在单位，凌晨3点，零下20度低温，她和我们班组同事一起奔赴园区扫雪第一线，铲雪车到不了的地方，她带着我们一扫帚一扫帚地扫，一铁锹一铁锹地铲。她有

寒腿病，本不适应受寒，有好几次她的腿都被寒气浸得剧烈疼痛，有时疼得站都站不起来，但她一直咬牙坚持干，从没主动休息过一天。”班组刘大姐心疼地说。

说起侯红俊在环卫班的事迹，本不善言谈的她们，一个个就像打开了话匣子，有说不完的话。

“这一年里，您印象最深的是什么？”记者小张采访侯红俊时问道。

“印象最深的就是去年7月，刚接手这个班组时，正好赶上最热的时候。为了防止晒伤，即使骄阳似火的烈日下，我们也必须全副武装，长袖、长裤、帽子、口罩、手套，仅剩额头眼睛露在外面。高温烘烤下，豆大的汗珠从额头上接连涌出，身上的衣服一会就被汗水渲染得五彩斑斓。孩子给我备了一个1500毫升的水壶，我一天要喝4壶多，上班全靠水泡着。”侯红俊笑着回忆起刚到班组的时候。

“这个苦差事，听说别人都不愿意干，而你是唯一一个主动报名要来的？”小张好奇地问。

“我打小生活在农村，不怕吃苦，而且咱们公司薪酬改革之后，一直倡导让每一位辛苦付出的职工都劳有所获，这不仅能锻炼我的能力，还能提高收入，我愿意付出。”侯红俊坚定而诚恳地回答。

“累吗？”小张接着问道。

“说实话，是真累！我们一天工作8小时，行走4万多步，不管晴天下雨，只要上岗就基本没有闲下来的时间。清扫作业完成后，就是来回巡查保洁，确保新产生的垃圾以最快速度被清理。虽然累，但看着自己精心呵护的园区越来越美，我们还是挺自豪的，更让我们欣慰的是大家对我们的尊重和公司给予我们的肯定。”说着，侯红俊脸上露出欣慰的笑容。

侯红俊以超群品格和辛勤付出，成功挑战了社会对服务业的职业偏见和刻板印象，证明了这样一个道理：三百六十行无论选择哪一行，只要立足本职、脚踏实地，即使在不起眼的岗位也能岁月流芳。